

## Господь всегда держит Свое слово! (18:9–22)

**К**онец октября 1989 года. Холодно – несмотря на яркое солнце. Наша маленькая группа собралась на руинах агоры, городской площади. Я стою перед присутствующими и собираюсь прочитать отрывок о том, как Павла судили перед Галлионом. Позади меня бема – каменный помост, на котором почтенный римлянин восседал во время слушания дела. Я откашливаюсь и начинаю читать: “Между тем, во время проконсульства Галлиона в Ахаии, напали Иудеи единодушно на Павла и привели его пред судилище...”

Мы в Коринфе – месте, где Павел достиг наиболее выдающихся результатов в своей работе. Коринф и Эфес – два самых больших города, в которых работал Павел во время своих трех миссионерских путешествий. В первом из них он провел, по меньшей мере, полтора года, во втором – свыше двух лет.

Мы познакомились с тем, как начиналось служение Павла в Коринфе, когда апостол боролся со страхом и сомнениями. В “Не бойся” уроке мы остановились на явлении Павлу Иисуса, Который заверил его в божественной поддержке. Теперь мы рассмотрим обещания, данные Иисусом, а затем отметим, как они были исполнены. Урок для нас: Господь всегда держит Свое слово!

### ОБЕЩАНИЕ ДАННОЕ (18:9, 10)

Явившись Павлу, Господь первым делом сказал: “Не бойся, но говори и не умолкай” (ст.

9). К сожалению, некоторые из нас не говорят потому, что боятся. Иисус заверил Павла: “Я с тобою” (ст. 10а). Если бы мы всегда помнили эти слова, мы бы не боялись говорить то, что Он заповедал нам (Мат. 28:19, 20).

Затем Господь дал Павлу два обещания: одно явное, а другое – подразумеваемое. Первое звучало так: “Никто не сделает тебе зла” (ст. 10б). Значит, Павел боялся неизбежного нападения со стороны завистливых иудеев. Может быть, он даже думал, что сделал в Коринфе все, что мог, и собирался уйти из города прежде, чем у его врагов появится возможность разделаться с ним. Христос дал Павлу торжественное обещание, что никто не причинит ему зла в Коринфе, как это было в других городах.

В словах Иисуса в неразрывной связи с ясно выраженным заверением подразумевалось еще одно обещание: “Потому что у Меня много людей в этом городе” (ст. 10в).<sup>1</sup> Это обещание относится к обязательству Бога “составить из них [язычников] *народ* во имя Свое” (15:14; выделено мной). Сердцеведец Бог знал, что в Коринфе были восприимчивые язычники, готовые обратиться к Нему в случае предоставления им такой возможности.<sup>2</sup> Иисус, по сути, обещал Павлу, что, если он останется в городе и будет продолжать проповедовать, то еще многие примут крещение.<sup>3</sup> (Бог, несомненно, может сказать и нам, что у Него есть “много людей” в нашем городе и районе, но они никогда не узнают о Нем, если мы не расскажем им!)

<sup>1</sup> У Бога было “много людей” в Коринфе в том смысле, что *ожидалось* много откликов. Этот отрывок не учит тому, что Бог, якобы, предопределил, кому спастись, а кому погибнуть. Во всех изученных нами примерах обращения каждый человек был волен выбирать, принять или отвергнуть евангелие.<sup>2</sup> Сердцеведец Бог, возможно, даже заглянул в будущее и увидел тех, кто ответит на проповедь Павла.<sup>3</sup> “Многие” уже крестились (ст. 8). Заметьте, что Бог защищал Павла не ради него самого, а ради восприимчивых душ в Коринфе, т. е. чтобы удержать Павла в Коринфе, где бы он мог благовествовать этим душам.

Заверения Иисуса обратили тревоги Павла в предвкушение. “И он оставался там год и шесть месяцев, поучая их слову Божию” (ст. 11). Мы не знаем, были ли эти полтора года дополнением к тому времени, которое он уже провел там, как не знаем, является ли время, о котором говорится в стихе 18 (“довольно дней”), дополнением к тем восемнадцати месяцам.<sup>4</sup> Но мы не погрешим против истины, если скажем, что в Коринфе, городе, который поначалу казался меньше всего пригодным для создания в нем церкви, Павел провел не менее полутора лет – это второй по продолжительности срок пребывания Павла на одном месте во время его трех путешествий. Возможно, мы тратим слишком много времени на анализ почвы, в то время как мы должны больше сеять!

### ОБЕЩАНИЕ ИСПОЛНЕННОЕ (18:12–18)

Часто Божьи обещания исполняются через много лет. В данном же случае обещание было исполнено незамедлительно. В следующих же стихах Лука показывает, как Бог сдержал Свое слово, работая через язычника.

“Между тем, во время проконсульства Галлиона в Ахаии, напали Иудеи единодушно<sup>5</sup> на Павла и привели его пред судилище” (ст. 12). Галлион был самым важным римским чиновником из всех, с которыми Павлу пришлось встретиться за время своих трех путешествий. Братом Галлиона был известный философ стоик Сенека, наставник Нерона. Но и он сам целым рядом римских писателей<sup>6</sup> упоминается как очень влиятельное лицо. Начало проконсульства Галлиона в Коринфе можно достаточно точно датировать июлем 51 года н. э., основываясь на надписи, найденной в Дельфах.<sup>7</sup>

Заметьте, что иудеи привели Павла не к городским властям, как это было в других городах, а к правителю всей провинции Ахайи.<sup>8</sup> Неблагоприятное решение такого влиятельного человека, как Галлион, стало бы прецедентом для всех остальных римских провинций. Юридическое и политическое значение этого события невозможно переоценить.

В стихе 12 сказано, что иудеи привели Павла “пред судилище”. Так было переведено греческое слово *бема*. Бема представляла собой об-

лицованный мрамором каменный помост, который в Коринфе находился в центре агоры. Использовалась она для различных целей, в том числе и в качестве трибуны для произнесения речей.<sup>9</sup> Однако, главным образом, бема служила местом, где заседал суд. Перед бемой стоит небольшая колонна, у которой стоял обвиняемый. Представьте себе Павла, стоящего у этой колонны, может быть, даже прикованного к ней цепями, и Галлиона, в руках которого его судьба.

Как иудеи “привели его пред судилище”, нам неизвестно. Может быть, его притащили туда (16:19) – или же просто вызвали в суд. Когда собрались все участники, иудеи торжественно объявили свое обвинение перед новым проконсулом: “Он учит людей чтить Бога не по закону” (18:13). Одни считают, что слово “закон” в данном случае означает закон Моисеев; другие же думают, что иудеи имели в виду римский закон. Если они имели в виду Моисеев закон, то их аргументация была такой: раз иудаизм – “законная религия”,<sup>10</sup> они вправе рассчитывать на защиту и на то, что Павлу не позволят чинить им беспокойство. Если иудеи зывали к римскому праву, то тогда они обвиняли христиан в распространении незаконной религии, которую не одобрял Рим. И в том, и в другом случае они доказывали, что Павел (и, значит, все христиане) заслуживал наказания со стороны римского правительства.

В такой момент скептикам могло показаться, что обещание Бога было неопределенным. Господь сказал Павлу: “Никто не сделает тебе зла”, – но вот ведь зло как раз и делали ему. Плюс к тому, во всех других городах, когда иудеи решали использовать свое влияние против Павла, ему едва удавалось избежать смерти (13:50; 14:5, 6, 19; 16:19–24; 17:6–10, 13).

Стих 14 начинается словами: “Когда же Павел хотел открыть уста...” Павел был готов показать нелепость обвинения; возможно, он даже собирался познакомить Галлиона с евангелием (см. Деян. 22; 23; 24; 26). Однако не успел он произнести и слово, как заговорил проконсул:

Иудеи! если бы какая-нибудь была обида, или злой умысел, то я имел бы причину выслушать вас; но когда идет спор об учении

<sup>4</sup>Стих 11, скорее всего, суммирует срок пребывания Павла в Коринфе, включая все упомянутые отрезки времени, но возможность того, что Павел пробыл там на несколько месяцев дольше полутора лет, тем не менее, остается. <sup>5</sup>Перед нами пример единодушия с отрицательным значением (другой пример см. в 5:9). Единство чрезвычайно важно, но исполнение Божьей воли неизмеримо важнее. <sup>6</sup>Среди них Тацит, Плиний, Сенека и др. <sup>7</sup>Эта дата помогает установить хронологию событий, описанных в книге Деяний и датировать написание 1 и 2 Фессалоникийцам. Мы можем установить время работы Павла в Коринфе достаточно точно: с осени 50 г. до весны 52 г. н. э. <sup>8</sup>Коринф был столицей римской провинции Ахайи. <sup>9</sup>Если Павлу позволили, то он, несомненно, проповедовал с этого помоста. <sup>10</sup>*Religio licita*.

и об именах<sup>11</sup> и о законе вашем, то разберите сами: я не хочу быть судьей в этом (ст. 14б, 15).

Впервые в частых столкновениях Павла с иудеями его враги оказались лицом к лицу с честным римским чиновником, которого они не смогли шантажировать!<sup>12</sup> Галлион, возможно, и не разбирался в основных различиях между иудаизмом и христианством, но одно он понимал: каковы бы ни были разногласия между Павлом и иудеями, это не входило в сферу его компетенции. Если иудеи просили его принять решение на основе римского закона,<sup>13</sup> то он осознавал, что проблема относилась к области их собственного закона.

Представьте себе, какой шок испытали иудеи, когда Галлион приказал своим воинам выдворить их из суда. А тем, кто был недостаточно скор на исполнение сего приказа, пришлось познать вкус ликторской палки.<sup>14</sup> Таким образом, Галлион “прогнал их от судилища” (ст. 16).

Лука добавляет с оттенком иронии: “Тогда они, схватив Сосфена, [начальника] синагоги, стали бить его перед зданием суда” (ст. 17а; СП). Ранее Лука говорил о крещении Криспа, “начальника синагоги” (ст. 8); Сосфен, по всей вероятности, занял его место.<sup>15</sup> С Сосфеном, вероятно, обошлись так жестоко по той причине, что он, будучи руководителем иудеев, выступал в роли их делегата при выдвижении обвинений против Павла.

Из текста не совсем ясно, кто эти “все”, кто избивал Сосфена. В некоторых древних текстах говорится, что избивали его “Еллины” (см. СБ<sup>16</sup>). Если так, то это, вероятно, были бездельники, праздно шатавшиеся по территории агоры<sup>17</sup> и воспользовавшиеся таким поворотом со-

бытий, чтобы дать выход своей неприязни к иудеям. В более достоверных рукописях говорится только “они” (со словом “иудеи” в качестве антецедента к этому местоимению) (ст. 14–16). Может, иудеи набросились на своего руководителя, решив, что это он виноват в том, что они попали в такое унижительное положение?

Дальше идут еще более интересные слова: “И Галлион ни мало не беспокоился о том” (ст. 17б). Обычно эти слова понимают так, будто Галлион остался безразличен к избиению невинного человека, что совсем не вяжется с его личностью, как ее описывают светские писатели.<sup>18</sup> Возможно, слова “о том” относятся не к избиению Сосфена, а к обвинениям, выдвинутым иудеями против Павла. Барклей предлагает следующее толкование: “Смысл в том, что [Галлион] был абсолютно беспристрастен и не позволил [иудейской делегации] оказывать на себя давление”.

Каким бы ни было точное значение стиха 17, вся последовательность событий была поразительной. Павел не только остался невредим, но даже был оправдан.<sup>19</sup> Иудеи, которые замыслили расправиться с ним, были сами наказаны. Бог исполнил Свое обещание, использовав самое неожиданное средство – высокопоставленного римского чиновника!

Высказывается мнение, что признание Галлионом юридической невинности Павла “обеспечило десять лет мира для церкви”.<sup>20</sup> Как предьявление Галлионом обвинения Павлу могло бы стать законным прецедентом для других провинций, так стало и его освобождение. Пройдет еще немало лет, прежде чем иудеи вновь попытаются оказать давление на римские власти, чтобы добиться наказания Павла.

После суда (или несостоявшегося суда) Павел “пробыл еще довольно дней” (ст. 18а).<sup>21</sup>

<sup>11</sup>Галлион, похоже, что-то слышал о конфликте между иудеями и христианами. Возможно, что в своем обвинении иудеи конкретно рассказали об “учении и об именах”. Вероятно, упоминались такие слова, как “спасение” и “воскресение”, а разговор об “именах”, вероятно, вращался вокруг такого вопроса, как: является ли “Иисус” на самом деле “Христом”. <sup>12</sup>Если бы Галлион нуждался в политическом подтверждении, то он нашел бы его в том факте, что на тот момент иудеи не были в милости у Рима (18:2). Однако, вероятно, он бы все равно правил, как считал нужным, независимо от ситуации в Риме. <sup>13</sup>Мое мнение, что слово “закон” в стихе 13 означает “римский закон”, потому что обязанностью проконсула было следить за исполнением именно этого закона. <sup>14</sup>См. обсуждение 16:22, 23, 35, 38 в уроке “Измени жизнь с Божьей помощью”. <sup>15</sup>См. обсуждение 18:8 в уроке “Не бойся”. <sup>16</sup>Синодальная Библия. <sup>17</sup>См. обсуждение 17:5 в уроке “В поисках чистых сердец”. <sup>18</sup>Если в этом стихе действительно подразумевается, что “Галлион ни мало не беспокоился” об избиении Сосфена, то, возможно, он в этом действии видел некоторое проявление справедливости. Может быть, он думал, что “наказание соответствует преступлению”. <sup>19</sup>Высказывается мнение, что справедливое обращение Галлиона с Павлом могло послужить основной причиной позднейшего обращения Павла к Риму (25:11). <sup>20</sup>Рик Этчли. <sup>21</sup>Поскольку Павел пробыл в Коринфе дольше, чем в других местах, можно было бы сказать, что церковь в Коринфе была одной из наиболее хорошо наученных церквей из всех, с которыми он работал. Поэтому мы удивляемся, когда читаем в 1 Коринфянам о всех тех проблемах в церкви. Один писатель справедливо отметил, что у христиан в Коринфе были бы еще *большие* проблемы, если бы они не были так хорошо научены. Мы не должны забывать, из какой пропасти безнравственности эти христиане были вытащены.

Лука не вдаётся в подробности работы апостола в течение этого периода времени, но мы можем быть уверены, что и второе обещание Господа было исполнено: по мере того, как Павел проповедовал и учил, многие становились христианами.

Не исключено, что одним из них был Сосфен, начальник синагоги, которого избили. В своем первом послании христианам в Коринфе Павел упоминает своего соратника по имени Сосфен, по всей видимости, знакомого коринфянам. Было бы интересно порассуждать о том, как Павел и Крисп навестили Сосфена после его избиения и как омывали его раны, рассказывая ему об Иисусе, но мы не должны забывать, что все это лишь домыслы.<sup>22</sup>

Мы можем с уверенностью назвать еще одного замечательного обращенного в Коринфе. Позже, когда Павел писал в Рим из Коринфа, в конце письма он приписал: “Приветствует вас Ераст, городской казначей” (Рим. 16:23). Христианами стали не только влиятельные коринфские иудеи, но и влиятельный римлянин!<sup>23</sup> К этому человеку относится необычная археологическая находка, обнаруженная на развалинах Коринфа. На вымощенном пространстве перед величественным коринфским театром лежала плита с надписью: “Ераст в память о том, что он был эдилом,<sup>24</sup> вымостил эту улицу за свой счет”. Первоначально выдолбленные в камне буквы были заполнены бронзой, а в качестве связующего материала между бронзой и камнем использовали свинец. Сегодня сохранились только пустые буквы, но они легко читаются.

Во время своего пребывания Павел, наверняка, благовествовал и в районе, прилегавшем к Коринфу, организовывая церкви по всей Ахайе.<sup>25</sup> В это же время он, вероятно, написал

и 2 Фессалоникийцам.<sup>26</sup> Оставленный в покое как иудейскими, так и римскими властями и благословленный многочисленными уверовавшими, Павел, должно быть, часто размышлял об обещаниях Иисуса и о том, как замечательно они были исполнены!

В конце стиха 18 Лука как бы ненароком делает странную приписку: “Павел... отплыл в Сирию, ...остригши голову в Кенхреях по обету”. Эта фраза служит предметом нескончаемых споров ученых: что это был за обет, что Павел сделал и зачем ему это было нужно.<sup>27</sup> Лука не дает нам достаточной информации, чтобы ответить на многие из этих вопросов, но мы можем быть достаточно уверенными, почему Павел поступил так, а не иначе. Наиболее распространенным поводом для обета Богу всегда было желание выразить Ему благодарность за божественное избавление; несомненно, Павел благодарил Господа за то, что Он исполнил Свои обещания!

Когда Павел проповедовал в Ахайе, он, как мне представляется, часто рассказывал историю, которую мы с вами изучили, заканчивая ее приблизительно такими словами: “Господь всегда держит Свое слово! Уж если Он говорит что-то, то можете быть уверены, что так оно и будет!”

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ (18:18–22)

Стихи с 18 по 22 подводят итог второму миссионерскому путешествию Павла. “Павел, пробыв еще довольно дней, простился с братьями и отплыл в Сирию” (ст. 18а). Завершив свою работу в Коринфе, Павел решил возвратиться в Антиохию Сирийскую, откуда три года тому назад он начал свое путешествие. “Прискилла с Акилой были с ним”<sup>28</sup> (ст. 18б; СП) – его собратья-христиане, его друзья, его товарищи

<sup>22</sup>Когда я был в Коринфе, я видел на одном из каменных памятников надпись с именем “Сосфен”. Это имя было достаточно распространенным, чтобы безоговорочно идентифицировать его с Сосфеном из 1 Кор. 1:1. <sup>23</sup>Во 2 Тим. 4:20 говорится об “Ерасте” из Коринфа, и можно предположить, что он путешествовал с Павлом. Не исключено, что это один и тот же человек. <sup>24</sup>“Эдил” (должностное лицо в древнем Риме, наблюдавшее за сохранностью домов, храмов, дорог, порядком в городе и т. п.) – латинское слово, которое означает должность, переведенную в Рим. 16:23 как “казначей”. <sup>25</sup>Во 2 Кор. 1:1 Павел упоминает “всех святых по всей Ахайе”. Мы достоверно знаем, что общины были созданы в Коринфе (2 Кор. 1:1) и Кенхреях (Рим. 16:1) и предположительно – в Афинах (см. обсуждение Деян. 17:34 в уроке “Одна из величайших проповедей, известных миру”). Однако во всей провинции, наверное, было гораздо больше христиан. <sup>26</sup>См. обсуждение времени написания 1 и 2 Фессалоникийцам в конце урока “Не бойся”. <sup>27</sup>Общепринятая точка зрения – что это был временный обет назорей (Чис. 6:1–21), но согласно тому обету волосы остригали в конце обета, а не в начале. К тому же, волосы состригали в Иерусалиме, а не вдали от него. Обет Павла и сопутствующий обряд, вероятно, уходили своими корнями в его иудейское происхождение. Видимо, Павел продолжал соблюдать некоторые иудейские обычаи, которые не противоречили христианству или не вводили от него (1 Кор. 9:20). Более подробно об отношении Павла к подобным вопросам см. обсуждение 21:23 в уроках “Павел, что ты сделал?” и “Павел, как ты мог?”. <sup>28</sup>Обратите внимание, что Прискилла упоминается первой, как в Рим. 16:3 и 2 Тим. 4:19. Вероятно, это служит доказательством ее выдающейся роли в церкви.

по ремеслу.

Так как упоминаются только Прискилла и Акила, то, возможно, Павел оставил Силу и Тимофея в Коринфе для продолжения там работы. Последний раз Деяния говорят нам о Силе, когда он был в Коринфе (ст. 5). Прежде, чем мы потеряем из виду этого человека, который пел и молился вместе с Павлом в тюрьме, нам следует отдать должное его неоценимому вкладу во второе миссионерское путешествие. Мы почти ничего не знаем о последующей работе Силы, кроме того факта, что позже он работал с Петром (1 Пет. 5:12). Однако мы полностью уверены, что Сила оставался преданным слугой Господним.

Павел и его товарищи отплыли из Кенхрей (ст. 18), важного коринфского порта в заливе Сароникос. Позже мы прочтем об общине в Кенхреях (Рим. 16:1), созданной, вероятно, во время работы Павла в Коринфе. Их первая большая остановка была в Эфесе (ст. 19а), столице римской провинции Азии – городе, в который Павел давно хотел попасть. Бог в свое время запретил ему идти в Асию (16:6), но этот запрет был, по-видимому, снят. Павел использовал кратковременное пребывание в Эфесе<sup>29</sup> для проверки восприимчивости иудеев к евангелию.

А сам пошел в синагогу, чтобы говорить с евреями. Они попросили его побыть с ними дольше,<sup>30</sup> он не согласился, а уходя, сказал:<sup>31</sup> Если Богу будет угодно, я вернусь к вам.<sup>32</sup> Затем он отплыл из Ефеса (18:19в–21; СП).

Павел оставил Акилу и Прискиллу в Эфесе подготавливать почву для своего возвращения (ст. 19б).<sup>33</sup> Проплавав еще один месяц или около того, его корабль причалил в Кесарии – родном

городе благовестника Филиппа и сотника Корнилия (8:40; 10:1; 21:8). “Побывав в Кесарии, он приходил в Иерусалим, приветствовал церковь” (18:22а). Здесь речь может идти как об общине, которая собиралась в Кесарии, так и о церкви в Иерусалиме.<sup>34</sup> Наконец, он “отошел в Антиохию” (ст. 22б); несомненно, он вновь был тепло принят и в очередной раз доложил, “что сотворил Бог с ними” (14:27) за три года, когда он и его соратники трудились в Греции. Особое место в рассказе Павла, несомненно, заняла история о том, как Господь спас его в Коринфе. И вновь я представляю, как Павел подчеркнул: “Господь всегда держит Свое слово! Вы можете на это рассчитывать!”

В завершение давайте подумаем, какие уроки для себя можно извлечь из только что изученного текста. Урок первый: Господь не оставляет Свой народ (Ис. 41:10; Евр. 13:5). Урок второй: Господь позаботится о возрастании церкви, если мы будем усердно проповедовать и наставлять (1 Кор. 3:6, 7). Несомненно, место, куда Господь призвал нас работать, не может выглядеть более непривлекательным, чем Коринф! Я надеюсь, однако, что наиболее впечатляющим уроком будет тот, что Господь всегда держит Свое слово. Вы можете положиться на Бога и Его обещания – такие обещания, как эти:

Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу (Рим. 8:28).

Что же сказать на это? Если Бог за нас, кто против нас? (Рим. 8:31).

А я полагаюсь на Господа и Его обещания? А вы?<sup>35</sup> ◆

<sup>29</sup>Мы не знаем, почему Павел сократил время пребывания в Эфесе. Некоторые считают, что он хотел вернуться в Иерусалим вовремя, чтобы успеть к празднику Пасхи (см. сноску 31 ниже). Более вероятно, что корабль, на котором он находился, должен был стоять в эфесской гавани под разгрузкой и погрузкой всего несколько дней. <sup>30</sup>Такое случалось не часто (см. 13:42)! <sup>31</sup>Вслед за Западным текстом СБ в начале ответа Павла добавляет: “Мне нужно непременно провести приближающийся праздник в Иерусалиме”. Однако эти слова не подтверждаются лучшими рукописными свидетельствами. <sup>32</sup>Относительно фразы “если угодно будет Богу” см. Иак. 4:13–15 (см. также Мат. 6:10; Рим. 1:10; 15:32; 1 Кор. 4:19; 16:7; Евр. 6:3). Заметьте, что Павел действительно вернулся, так что на то была Господня воля (Деян. 19:1). <sup>33</sup>Высказывается предположение, что Акила и Прискилла, возможно, изъявили желание остаться в Эфесе и открыть своего рода “филиал” производства по изготовлению палаток. Нам известно только, что они оставались там в течение нескольких лет, продолжая дело Христа (Деян. 18:26; 1 Кор. 16:19). <sup>34</sup>Контекст больше подходит к церкви в Кесарии; а слова “приходил” и “отошел” – к Иерусалиму (8:5; 9:30, 32; 11:2, 27; 13:31; 15:1, 2, 30). <sup>35</sup>Если этот урок использовать для проповеди, то можно включить обещания Бога о спасении, используя Мар. 16:16; Деян. 2:38; и т. д. Если мы верим обещаниям в подобных стихах, то мы будем следовать и заповедям, изложенным в этих стихах.